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A nemzetgyűlés általánoságban 
elfogadta az adójavaslatokat.

A pénzügyminiszter nagy beszéde.
Mérté* hvtósitőjától.

Budapest, szeptember 12. A 
nemzetgyűlés mai ülését fél 11 
ói a előtt Huszár Károly alelnök 
nyitotta meg.

A pénzügyminiszter beszél.
Na])irend szerint folytatták az 

adó javaslatok feletti vitát.
Kállay Tibor pénzügyminisz- 

ter : Az adó javalatokban kon- 
teinplált adókra az államnak 
feltétlenül szüksége van. Megélhe­
tésünk biztosításáról van szó, - 
úgy, hogy az adójavaslatok nem 
jelenlenek egyebet, mint az élet­
hez való ragaszkodás kifejezését. 
A legközelebbi időben előterjesz­
teni az 1922—23. évre szőlő ál­
laim költségvetést. (Helyeslés.) - 
Ktilön takarékossági bizottságot 
kell alakítani, amelynek hivatása 
lesz megállapítani, melyek azok a 
költségek, amelyek nem egyeztet­
hetők össze az állam pénzügyi 
helyzetével. Az bizonyos, hogy a 
kiadások nagy vésze megmaradt, 
nekünk tehát a bevételeket kell 
fokozni. Az ősz folyamán javas­
latot fog benyújtani a jövedelem- 
adó módosításáról, továbbá a 
k i/ségi háztartások rcndezcsésé- 
röl. Bizonyos kedvezményeket 
engedélyeztek azoknak a gazdák­
nak, akik előre fizetik adóikat. A 
nagybirtokok igen nagv áldozato­
kat hoztak a vagyonváítság során.
A létminimum kérdésében a rész­
letes tárgyalás során még tovább 
is hajlandó menni. Biztosítani 
kívánja, hogy minden egyes gaz­
dálkodó kérhesse, megfelelő ga­
ranciák mellett, a maga katasz­
terének kiigazítását. Amennyiben 
nagyobb körzetekben mutatkoz­
nék rossz termés, gondoskodni 
kivárniuk annak lehetőségéről, 
hogy ilyen körzetekben adóelen­
gedés legyen. — A búzaárakhoz 
alakuló bevételekre van szükség, 
hogy elérhessük azi, bogy a min­
denkor változó kiadásokhoz al­
kalmazkodjanak. Amikor Iniza- 
valutaban állapítottuk meg a föld 
'dóját, ugyanakkor megszüntet- I 
lük a betegápolás! és általános j 
jövedelmi nótadót. Általában a/ 
összes adó javaslatok megalkotá­
sánál azt tartotta szem előtt, hogy 

1 magyar állam egész területe a 
magyar szent korona tulajdonát 
képezi. Mái most azoktól az ál­
lampolgároktól, akiknek tulajdon 
jut ebből a földből, meglehet ki­
fúrni, hogy ezért a tulajdonért 
minimális bért fizessenek a szent 
koronának. Rövidesen a hadi- 
yagvoiiokra vonatkozólag is ter- 
V'szt be törvényjavaslatot.

A pénz értékéi elsősorban befo- 
Ivasolja pénzügyi mérlegünk és az 
n körülmény, hogy az államház- I

tartás mennyiben van rendben és 
mennyiben vagyunk kénytelenek 
fedezetlen bankjegyeket kibocsá­
tani. Csatlakozik ehhez a speku­
láció is. A külföldi spekulációt 
nem akadályozhatjuk meg, mert 
kezünk nem ér el odáig. Korlá­
toznunk kell az importot és min­
den erővel fokozni az exportot. 
Mindazon módosításokhoz, ame­
lyeket az eddigi tárgyalások fo­
lyamán létesítettek s amelyeket 
most nagy vonásokban vázolt, ra­
gaszkodni kénytelen. Kéri a nem­
zetgyűlést, hogy az adója vasiato­
kat ebben a szellemben és ezzel a 
megjegyzéssel fogadja, vagy ves­
se cl.

A kornv, uypárt élénk tapssal és 
éljenzéssel honorálta beszédét.

A javaslatokat általánosságban 
elfogadják.

Az elnök elrendelte a szavazást, 
amely előtt az ülést 5 percre fel­
függesztette.

Szünet után Huszár Károly al­
elnök először Gaál Gaszton ha­
lasztó indítványát bocsátja szava­
zás alá, amelyet a Ház elvet.

A földadó kivetésére és az ezzel 
kapcsolatos kérdésekre 20-nál 
több képviselő névszerinti szava­
zást kér.

Almássy László alelnök elren­
deli a szavazást. Eredmény: 108 
mellette, 13 ellene, 92-en távol 
vannak. A leadott szavazatok 
számának összeszámolása után 
elnök jelenti, hogy a javaslatokat 
05 szótöbbséggel a Ház elfogadta. 
A Ház a földadóval kapcsolatos 
határozati javaslatokat elvetette. 
Elfogadta az ellenkező javaslatok 
elvetése mellett a házadó és fény­
űzés! lakásadora, a kereseti adó­
ra, n társulati adóra vonatkozó 
törvényjavaslatokat általa nosság- 
ban.

Meskó Zoltán határozati javas­
latát a hadivagvon megadóztatá­
sáról, Kállay Tibor pénzügymi­
niszter kijelentése után, hogy a 
legrövidebb időn belül benyújtja 
a hadivagvon megadóztat ásóról 
szóló szóló törvényjavaslatot, a 
Ház elveti.

Az elnök jelenti, hogy a pénz­
ügyminiszter az adójavaslatok 
részletes tárgyalásának idejére 
Vargha Imre <1 r. államtitkárt je­
lölte ki megbízottjaként.

Mielőtt n nemzetgyűlés részletes 
tárgyalásra áttérne, az elnök az 
ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után megkezdik n föld­
adójavaslat részletes tárgyalását i 
s a második szakaszig változatta- t 
nul elfogadják.

Az elnök : Tekintetlek arra, —

bogy a tárgyalásra szánt idő le­
telt, az ülést délután 4 óráig el­
halasztja.

A délutáni ülés.
A délutáni ülést Huszár Károly 

alelnök nyitotta meg fél 5 órakor.
Kiss Menyhért a tanácskozóké­

pesség megállapítását kéri. Csak 
35 képviselő van jelen s igy az el­
nök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után Gaál Gaszton be­
szél. Kifogásolja, hogy az adóz­
tatásban a mobil tőke mindig 
kedvezményekben részesült. Bu­
dapesten a merkantil tőke ideje­
korán gondoskodott arról, hógv 
nagyobb pénzösszegeket ne talál­
janak nála. Egyes magyarországi 
intézetek pénzben és részvényben 
leadlak egy milliárd 47 millió ko­
ronát, vagyonváítság címén, ez­
zel szemben a kisgazdák leadtak 
körülbelül 4 milliárdot. Adós a 
vagyonváltsaggal a 100—1000 hol 
dig terjedő birtok. Ez pedig szin­
tén kitesz több mint 16 milliar­
ds, vagyonváítság pedig 25 mii 
liárdot jelent. Polemizál a szo­
cialistákkal. Amikor a parasztok 
regeitől estig dolgoznak, akadnak 
vezérek, akik a termelés másik 
ágának munkásait szükség nélkül 
sztrájkba viszik. (Ellentmondá­
sok a szociáldemokraták részéről.)

A javaslatokat nem fogadja el, 
mert nézele szerint különösen a 
Dunántúlra katasztrofális követ­
kezményekkel járna. Ezért a má­
sodik szakaszhoz módosítást 
nvujt lie ebben az irányban.

Mándv Samu a párt gyengíté­
sét véteknek és taktikai hibának 
tartja. Gaál Gasztn csak úgy le­
heli jóvá az ország ellen elkövetett 
hibáját, ha a javaslatok letár- 
gvalásn után belép az egységes- 
pártba.

Gaál Gaszton válasza után, 
Szeder Ferenc két módosítást 
ajánl, Farkas Tibor szintén két 
módosítást nyújt be és ugyancsak 
módé ifást ajánl Haller István is.

Kállay Tibor pénzügyminiszter 
reflektál az elhangzottakra. — 
Gaál Gaszfonnak válaszolva ki­
jelenti. bogv szavai mesterségesen 
ellentétet keltenek a falu és a vá­
ros közölt. Ezzel semmiesetre 
sem tesz jó szolgálatot. Megelége­
déssel tapasztalja, hogy Gaál G. 
nézetével egészen elszigetelten 
maradt. A jövedelmi adó betető­
zése az adórendszernek, tehát jőve 
Holmi adó csak utoljára jöhet. — 
Meg akarja szüntetni azt az álla­
potot. hogy látszólag nagy jöve­
delem után magas kulcsot szed­
jenek Azzal a gondolattal fog­
lalkozik. bogv a hndmentességi 
adót átformálva átadja a közsé­
geknek, hogy egyenletesen osz- 
szák meg a lakossság közölt. Az 
országnak és a nemzetgyűlésnek 
támogatnia kell az ő pénzügyi 
törekvéseit, amelyek a korona 
slabilizására irányulnak, az ál­
lamháztartás egyensulvának helv 
leállítása érdekében. A benyújtott 
módosításokat elutasítani ajánlja.

kiadóhivatal: 
váró*»

A Ház a szakaszt eredeti szöve­
gezésében fogadja el.

A harmadik szakaszhoz nz 
előadó két módosítást nyújt be. 
Az első módosítás szerint a búza 
árát a pénzügyi tanács számára, 
hogy a búza árát, ha a tőzsdei 
spekuláció folytán nem felel meg 
az ország átlagos búza árának, 
önállóan állapíthassa meg,

A Ház a szakaszt az előadó mó­
dosításával fogadja el.

A nemzetgyűlés ezután több 
hozzászólás után, változatlanul 
elfogadja a 3. és 4. szakaszt. Az 
5. szakasznál az elnök előterjesz­
tésére a szavazást holnapra ha- 
laszják.

Következik a szavazás Hegy- 
megi Kiss Pálnak az interpelíá- 
ciós napok megváltoztatása ügye­
im benyújtott indítványa felett.

A Ház áz indítványt elveti.
Elnök bemutatja az Újpesti 

Torna-Egylet megnyitó stadion­
jára szóló meghívóját. Javasolja, 
hogy az egyik alelnök képvisel­
je a nemztgyűlést. A Ház igy ha­
tároz.

Az elnöki napirend szerint a 
nemzetgyűlés legközelebbi ülését 
szerdán, szeptember 13-án dél­
előtt 10 órakor tartja. Tárgya az 
adójavaslatok részletes tárgyalá­
sának folytatása, az indítvány és 
inlerpellációs könyv felolvasása.

A jegyzőkönyv hitelesítése után 
az ülés háromnegyed 8 óra után 
ért véget.

Ä korona 0a23
Budapest, szeptember 12. A mai 

tőzsdén a változatlan zürichi jegy 
zés és az ellátási nap ellenére 
rendkívül szilárd irányzattal erős 
forgalom volt.

Zürich, szeptember 12. Berlin 
0.35 és fél, Hollandia 205.35, New- 
vork 5.28 és fél, London 23.54, 
Páris 40.45, Milánó 22.75, Prága 
17.75, Budapest 0.2.9. Zágráb 1.70, 
Szófia 3115, Varsó 0.07 és fél, 
Wien 0.00 háromnegyed, osztrák 
bélyegzett 0.00 hétnyolcad.

Ä búza ára.
Budapest, szeptember 12- A mai 

terménytőzsdén kis forgalom mellett 
az irányzat rendkívül szilárd A ma­
gas árak mind a vevőket, mind az 
eladókat tartózkodóvá tették. — A 
főbb cikkek ugrásszerű emelkedése 
az összes cikkek árát jelentékenyen 
megdrágította.

Hivatalos árak : Búza tiszavidéki 
70 kilós 8025—75; egyéb 8000—80 ; 78 
kilós tiszavidéki 8125—75; egyéb 
8100—55; rozs 0100—6200; takar­
mány árpa 0500—000; zab 0400—500; 
tengeri 8500—300; repce 14000—500; 
korpa 47—48.

Előfordult kötések : Búza 2 vag­
gon 78 kilós szabolcsi 7950; rozs 4 
vaggon ab Szabolcs 5900; 2 vaggon 
Nyírség 6000; zab 1 vaggon ab áll 
6300; 1 vaggon ab állomás 6300; 1 
vaggon ab Nagykálló 6200; tengeri 
I vaggon morzsolt régi 8700; egy 
vaggon morzsolt régi 8600.
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Dr. Schlesinger Sámuel 
főrabbi beiktatása.

Az izr. hitközség elnöke.
Tegnap délután a debreezeni izr. 

hitközség impozáns ünnepség köre­
iében iktatta be állásába újonnan 
megválasztott főrabbiját : Schlesin­
ger Sámuel dr. volt monori rabbit.

Az ünnepség tulajdonképen már 
délután 1 óra után kezdődött, ami­
kor Schlesinger Sámuel dr. a pesli 
vonattal Debreczcnbe érkezett. Tisz­
teletére megjelentek a MÁV pálva­
ud varon az izr. hitközség vezető 
emberei, akik között olt láttuk Fe­
jér Ferenc drt, Freund Jenő drt, 
Schwartz Vilmost, Brunner Lajos 
dr. orvost, Csengén Imre földbirto­
kost. Rózsa Lajos, Franck Izidor 
kereskedőket, és a zsidó hitközség 
számos tekintélynek örvendő tag­
jait. Megjelent az izr. Nőegylet is 
Létay Lajosné vezetése alatt, to 
lábbá a szoboszlói, a nyíregyházai, 
a böszörményi izr. hitközségek ki­
küldött vezetői számosán .

A személyvonat rendes időben fu­
tott be, majd az uj főrabbi a Mo­
no rról őt elkísért hitközségi tagok­
tól követve az I. osztályú váróte­
rembe ment. ahol már kitörő lelke- ' 
sedéssel várták uj főpapjukat dcbre- 
czeni hívei.

A váróteremben Fejér Ferenc dr., ; 
a hitközség érdemes, kiváló elnöke ; 
egyszerű, de igen meleg beszéddé! : 
üdvözölte a főpapot, aki megható- j 
dottan mondott a szives* fogadta- j 
tűsért köszönetét. Beszéde során ki- j 
jelentette, hogy kettős tábort érez kö ■ 
i'ü löt te. Egyik tábor, mely elkísérte j 
őt a legmagyarabb városba, a másik I 
pedig uj hívei, akik szeretettel vára- j 
koztak rá. Örül — mondotta . hogy 1 
el és hogy az építő munkából kivi­
heti majd a részét. Imádkozni fog 
népéért s a magyar hazáért.

Ezután Létay Lajosné üdvözölte 
a lőpászlorral együtt megérkezett 
feleségét, akinek szép esőkről nyúj­
tott át és ezzel a fogad látási ünnep­
ség véget ért.

Délután négy órakor folyt 1, dr. 
Schlesinger Sámuel főrabbi beikta 
tása ünnepélyes istentisztelet kere­
tében az. izraelita nagytemplomban, 
amelyet zsúfolásig megtöltött a gyü­
lekezet. A vendégek soraiban ott . 
voltak : dr. Baltazár Dezső re for- i 
mátus püspök, gróf Degenfeld Jó­
zsef református egyházkerületi iő- 
gondnok. Márk Endre udvari taná­
csos. egyházkerületi főügyész, dr 
Lapp Károly, dr. Thcgze Gyula

1« mi tanárok, Ady Lajos "tan­
kerületi főigazgató, dr. Csűrös Fe­
renc, dr. ióíli Emil városi tanácsno­
kok, Weszprémy Zoltán nvug. főis­
pán. Kémboltéi József, a ' Kereske­
delmi Csarnok elnöke, Farkas Győző 
ág. evangélikus lelkész, dr. Radó 
Rezső ipar és kereskedő!mi kanta 
I ai titkár, Bárdoss Géza, a Keres­
kedelmi Társulat titkára. Greiner 
Mihály, a kereskedelmi iskola igaz­
gatója. dr Szabó Ferenc u refor­
mátus egyház ti. főjegyzője, dr. 
Szalui Ferenc lapszerkesztő és még 
mások.

Ének és ima után dr. Fejér Fe­
renc hitközségi elnök intézett meg­
kapó lendületes beszédet az uj főrab 
Inhoz, aki azután megtartotta gondn­
kunkban gazdag székfoglaló beszé­
dei. Dr. Seb lés inger Sámuel igen 
kiliiiHÍ egyházi szónok benyomását 
keltette, aki lebilincselte híveit.

A Himnusz eléncklése után véget 
ni a szép ünnepség.

Ä nagy török győzelem
Nézeteltérések a Dardanellák felügyelete 

kérdésében.
hogy a török győzelmi ünnepek 
alkalmával több helyüll beverlek 
az ablakot, a román követségen, 
a görög katonai megbízottnál, a 
francia postahivatalnál, a fírcdil 
Lyonaisc épületénél. Egy görögöt 
megöltek.

Kegyet lénkéi! nck a visszavonuló 
görögök.

London, szept. 12. A I JaiIly 
Telegraph Ír ja : Ivisázsia belsejé­
ből Szolimába érkezeit ame­
rikaiak és más keresztények azt 
mondják, hogy a görögök vissza­
vonulásuk közben rettentő kegyet 
len kei léseket köveitek cl a moha­
medánokkal szemben.

i

a román kormány íwbe- 
adta. Herkuies-fürddi.

Uérs, szeptember 12. Bukaresti 
Jeten les szerint a román kormány 
Herkules fürdőt svájci konzorcium 
mk adta bérbe.

TKLcronsarAM 11,10

Kalap újdonságok
megérkeztek.

Herman és Friedman
lMae-iiteu 10. inkával szemben

Fti í

London, szeptember 12. Az an- 1 
goi kormánynak a mai londoni 
lapok jelentése szerint az a vál­
tozatlan álláspontja, hogy a ten­
gerszorosok nemzetközi felügye­
letét angol ellenőrzés alatt ok­
vetlen fenn kell tartani. Az an­
gol kormány ragaszkodik ahhoz, í 
hogy az angol helyőrségek meg- j 
maradjanak a tengerszorosokban, j 
A francia kormány ezzel szemben í 
tudomására hozta az angol kor-j j 
Hiánynak, hogy véleménye sze* I 
rial a tengerszorosokat megint 
török felügyelet alá kell helyezni. 
Ezzel az állásponttal az ellentétek 
még jobban kiéleződtek Anglia 
és Francziaország között. Anglia 
a tengerszoros szabadságának 
ürügyével meg akarja akadályoz­
ni. hogy Törökország vissza sze­
rezhesse pozieóját a Dardanellák­
nál és a Boszporusban.

London, szept. 12. A Dailly 
Expressnek jelentik Konstantiná­
polyból, hogy a törökök a tenger- 
szorosok vidékén megszállották 
Kassarit és Balitesrit. A török 
sajtó háborút követel, ha a Dár­
da nellákat nem teszik szabaddá. 
Kijelenti, hogy Törökország a 
szuronyok hegyével fog békét dik­
tálni a szövetségeseknek.

London, szept. 12. (Reuter.) 
Máltából jelenük, hogy két angol 
üteg parancsot kapott, hogy áll­
jon készen, mert Konstantiná­
polyim szállítják.

A törökök eddigi zsákmányai.

ihol nagy

Keniat pasa Szmirnában.
London, szept. 12. A Times 

konstantinápolyi tudósítója táv­
ira tozza, hogy Muszlafa Keniat 
pasa hétfőn este ünnepélyesen 
bevonult Szín imába, 
lelkesedéssel fogadták
Tüntetések a győzelmi iinnepken.

London, szept. 12. A 'l imesnek 
jelentik Konstantinápolyból,

monstre topot1 n , 
debreceni törvényszében.
Kczokira hamissitá sál 

vádolt vasúti tisztviselők.
A debreezeni királyi törvényszék 

büntető tanácsa \ isky Sándor dr 
elnöklete alatt a tegnap délelőtt fo­
lyamai) kezdte meg a debreezeni 
MA\ al'omáson a múlt években tör­
téni visszaélések ügyének tárgya­
lásai A vádat Balogh István királyi 
ügyész, a védelmet pedig dr. Nagy 
Géza. dr. Aezél Jenő, dr. Kiss Sán­
dor és dr. Gévay Béla ügyvédek lát­
lak el.

A vádlottak padján öt vádlott fog 
la! be vet. Az. elsőrendű vádlott Rá- 
dai I illáméi", a fűtőhöz volt irodave 
z-elüje, a második Szabó Gyula vas 
úti hivatalnok, a harmadik Kovács 
Gvula tiszalöki állomási elöljáró,

TELEFONSZAm 11-10.

Mikolai István MÁV szeriárnok 
Balajli Lajos ügynök.

Az ügyészség Rádai Tihamér! 1 I 
rendbeli közok iratba mi silás, 0 rend 
beli lopás bűntettével és 1 rendbeli 
csalás vétségével vádolja. Szabó 
Gyula közokiratba mi silás vádjaival 
iil a vádlottak pdián. Kovács Gyula 
-ellen orgazdaság büntette miatt 
emelt vadat az ügyészség. Mikolai 
István és Balajli Lajos hét rendbeli 
OkiraAhamisitással és orgazdaság 
sággal vannak vádolva.

A vádlottak e bűneset elunó nyék el 
az által követték el. hogy a román 
megszállás alatt szenei és olajat 
veitek fel hamis utalványok alpján

Rádai Tihamér 1020 január 19 él 
1250 kilogramm gázolajai szállított 
Nyíregyházára az engedélyt kijálsz 
va mini az állam tulajdonát egv ot 
Inni kereskedőnek. A következő vád 
ellene hogy 1010 november H 
maiján a MÁV tulajdonát képező 
szénből e ,idolt 100 mázsát és az! 
mint az állam tulajdonát Tiszalökre

Paris, szept. 12. Athénben egy 
nagy csoport erősen sürgeti Veni- 
zclosz hazatértét és a király poli­
tikájának bukása után a köztár­
saságot akarják kikiáltani. Újabb 
jelentések megerősítik, hogy 
Konstantin nem tartózkodik a fő­
városban, hanem vidékre mene­
kült. Hivatalos jelentés szerint a 
törökök szeptember 8-ig körül­
belül : 1000 ágyul, 1250 teher­
autót, több mint 3000 gépfegyvert 
s megszámlálhatatlan mennyiségű 
muníciót és élelmiszeri zsákmá­
nyoltak a kisázsiai görög expe- 
diciós hadseregei.

Szmirna, szept. 12. (Havas.) A 
török hatóságok megtették a kellő 
intézkedéseket, hogy a városban a 
rendet fentartsák. (MTI.)

London, szept. 12. A Daily 
News jelenti Athénből : Minden 
jel arra vall. hogy a kemalislák 
a Balkánon folytatni akarják a 
háborút. A szultán estleges lemon 
lasa a trónörökös javára valószí­

nűleg azt jelentené, hogy Kon­
stantinápoly és Angora végleges 
uniót kötnek. (MTI.)
V*V *>»»*. V .
vitette és eladta mázsáját báró Vny 
Miklósnak 7UK) koronájával. A Mi 
Lolli éij^Jlalajti közvelitésével más 
alkalommal is adott el szenei, a töb­
bek közölt Thomos Péternek is 10 
mázsái, de nem szállitolla le neki 
és ezáltal csalást követett el.

Rádai azzal védekezik, hogy ke 
vés volt a Fizetése és kénytelen volt 
ilyen módon pénzt keresni, hogy él­
hessen. A többi vádlott nem érzi 
magát bűnösnek, mert nem tudlak 
az áruk lopott voltáról semmit.

A kihallgatott és felolvasott tanú 
vallomások semmi lényegeset nem 
bizonyítanak.

A bizonyítási eljárás befejeztével 
a királyi ügyész Mikolai Istvánnal. 
Balajli Lajossal és Kovács Gyulá­
val szemben elejti a vádat, mert po­
zitív bizonyítékok nem merüllek fe>! 
(Tenük. Rádai Tihamésral és Szabó 
Gyulával szemben az ügyész rész 
ben elejtette, részben módosította a 
vadat. A védőbeszédek elhangzása 
után az elnök a tárgyalási felfüg­
gesztette és a folytatását délután I 
órára tűzte ki

Az ítélet kihirdetésére föl 5 kor 
került a sor. A bíróság bűnösnek 
mondotta ki Rádai Tihamér! egy 
rendbeli kozok irat hamisítás büntet 
[eben és ezért két évi fogházra 
iR ite. Szabó Gyulát közokjrathami 
''■Dis vétségéért kél hónapi fogházra 
ítélte. Az ügyész súlyosbításén, a 
vádlottak enyhítésért felebbeztek.

Az Arbeiter Zeitung 
holnap megjelenik.

Ilécs, szept. 12. A szakszervezel 
vezetősége kimondotta, hogy az 
Arbeiter Zeitung holnaptól kezdve 
meg jelenhetik. Felhívási intéztek 
továbbá a munkásokhoz, hogy I 
mai bérüket a szil ú jkolókiiak ad­
jak. A békéltető hivatal tárgyalá­
sait holnapra halasztották. (MTI.)

Budapest, szeptember 12. Az cv 
séges liberális párt megalakítása 
érdekében most történt meg a llvj| 
vánosság előtt a döntő lépés \ ij,,, 
gellen kisgazda és polgári párt nvi 
este_ vacsorát tart, amelyre me a 
luxiak a. liberális érzelmű kcpvi.se 
löket, akik a vacsora folyamán n\ j 
lalkoznak majd Rassay terveiről'.

Az egységes liberális párt meg 
alakulási kísérlete megmozgatni'a 
baloldali és amellett a jobbot,hit 
egyes szárnyait.

Feltűnő és jelentőségében mélyre 
ható az a mozgalom, illetőleg azok a 
tárgyalások, amelyeket a kormány 
szé siiséges jobboldali elemei, akikét 
általában Gömbösek néven ismer a 
közv-temény, folytatnak részben a 
egységes párton belül, részben 
Wolllekkal. sőt még a ba,tokiul real, 
ciós képviselő tagjaival is.

Céljuk és szándékuk ma még isme 
rét, a. A megbeszélésekből minden­
esetre arra téliét következtetni hogy 
már eleve adott időpontra szervez­
kednek, hogy szükség esetén készen 
álljanak az együttműködésre. Erről 
a mozgalomról már nemcsak a kor­
mány, hanem a párt vezetőség is tu­
domással bir. A kifogások, nme 
Iveket a szervezkedök hangoztat­
nak, nagyobbrészt politikai termé­
szetűek, de amellett égvéni és sze­
mélyi kérdések is vannak közöltük

Egyik követelésük az. hogy min­
den a kormány kebelében jórlciiö 
változásnál a miniszterelnök ne lii 
va tablók embereket helyezzen elő 
térbe, hanem a politikusokat ti gvja 
érvényesülni.

itóSíí 8

Budapest székesfőváros törvény­
hatósági bizottsága ez év tavaszán 
tartott közgyűlésén a következő lm 
tározatol hozta :

A kötelességét mindenkor lelki- 
ismeretesen teljesítő magyar bírói 
karnak súlyos gazdasági viszo­
nyaink következtében megélhetése 
nini s biztosítva. A főváros lakos­
sága aggodalommal kíséri a puritán 
független bírói testület szomorú 
helyzetét, miért a törvényhatósági 
bizottságának közgyűlése elhatá­
rozza, hogy a bírák, ügyészek, bitó 
sági jegyzők és tisztvisé'ők javadat 
mazásan: k soronkivüli rendezése 
érdekében haladéktalanul felír a m 
királyi kormányhoz es hasonló ér­
telmű állasfoglalás érdekében az 
összes törvényhatóságokat meg­
keresi'.

Az indítványt tevő bizottsági Ing 
,/, indítvány megindokolásában cl 
mondta, hogy egy bíró elhalt és ha­
gyatékénak összege nem rúgott any 
nyírit, hogy abból el lehetett volna 
temetni. Egy másik biró felesége 
es leánya ., t< tj nagy höfuváskor 
íiola] a'olasra jelentkezeti s véres te- 
nverrel jelentkeztek a bérli/clcsncl 
51 a id komoly szavakkal mutatott 
a biroi kar megdöbbentően súlyos 
anyagi helyzetére.

A határozatot most küldték meg 
Debrecen város törvényhatósági bi­
zottságának is támogatás végéti, a 
mely legközelebb állást is foglal e 
kérdésben es bizonyára hasonló fel­
irattal fordul a kormányhoz.

ti deuízakOzpent árlalpai.
Budapest, szeptember 12. Napo­

leon Í.KKKI pénz: angol font 1071X) 
HOtKl; lévji 1100 175. dollár 2375
150. francia frank 187 92; márka 
D5 '•••»: lira 102 0: osztrák korona 
2áa 95; lei 1750 800; szokol 78 
82; svájci frank 150 05; korona di 
IIár 2500 I II); lengyel márka 33 
35: hollandi forint 920—50; belga 
frank 172 -75,

Amsterdam a. 50; Bukarest 
!.•••' 8iIII; Kopenháe 1 508 18. Krisz
tinnia 396 103: London 107(H) HIHKI
Iterlin 175 95: Itália 102 (!: Pár is 
187 92: Prága 78 82: Stockholm 
norvég korona 030- 15; Svájc 150 
' : tier's 285 95: Szófia I ion 75; 
Zagiáb Olt) (10; Newyork 2.375 150.
Varsó 33 35: Brüsszel 172 5.
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Másfél millió korona a nyomor 
akcióra. A llajclumgyei Molnár- 
szövetség c hó 12-én tarlóit népes 
gyűlésén az ellátatlanok gaboná­
jának biztosítására cirka 100 
millió korona értékű adógabona 
kontingens ingyenes beszolgálta­
tását vállalta magara. Ezen óriási 
adótétel elosztása bar sok nehéz­
ségbe ütközött, de két beli fárad­
ságos munkának ma meg is lett 
eredménye. Ugyanez alkalomból 
a Horthy-féle nyomorakcióra 185 
niétennázsa búzát ajánlott fel 
cirka 1 és fél millió korona ér­
tékben. A Megyei Molnárszövet­
ség Vezetősége az erről szóló jegy­
zőkönyvi kivonatot a napokban 
fogja a vármegyei főispáni hiva­
tallal közölni. Az illetékes ténye­
zők köszönelüket nyilvánították a 
nemes cselekedetért.

Itvinles es rendkívüli közgyűlést 
is bírt a város. A városnál sok 
olyan fontos ügy merült fel. amely 
szükségessé teszi, hogy a szeptem­
ber végére tervezett rendes közgyűl­
és elölt még rendkívüli közgyűlést 

is tartson a törvényhatósági bi/.otl- 
áig. A tanács már készül is e rend­
kívüli közgyűlésre és a jog- és pénz- 
ü"vi bizottság e héten, minden va­
lószínűség szerint már csütörtökön 
Violán . ,, sl is tart.

llj. Kiss Ferenc főgimnáziumi 
tanár emlékének megörökítése. 
Mély fájdalommal kísértük sír­
jain a korán elhunyt, fiatal ta­
naid : ifij. Kiss Ferencet, akinek 
leverő haláláról, a gyászbaboruil 
(saladén kívül, a szintén gyászoló 
kollégium és tanári kara is meg­
haló gyászjelentést adott ki. Hogy 
e szép tehetségű, bámulatos szor- 
•: dum. nagy tudású és klasszikus 
jellemű ifjú tanárban mit veszí­
tett az iskola és a tudomány, azt 
esak azok tudhatják, akik az ő | 
( isszahúzódó, szerény leikébe iné- ! 
Ivcbb pillantást vetettek. Ha a I 
(londviselés időt ad neki a lelké­
ben rejlő kincsek felszínre hozá­
sai a, ragyogó nevel vivőit volna 
ki magának a tanítás, az iroda­
lom és a tudomány terén. Neve 

v is felmarad s emlékét kegye­
li ltd őrzik tanítványai, tanár­
társai. halálai és mindazok, akik 

ó nemes szellemének és szere- 
a In-méltó egyéniségének hatása 
Iáit tisztelettel, becsű léssel és

szeretettel zárták őt szivükbe.
Ikülsőleg is meg akarják Őrö­
ld leni az ő áldot emlékét. A rcf. 
logimnázium ifj. scgitö-egyesüle- 
Icnél óhajtanak nevére alapot lé­
tesíteni. Fz alapra Tóth István
I urkevéről koszom meg váltás cí­
men 1000 koronát, a rcf. főgim­
názium tanári kara pedig 2000 
Immnál adományozott. Az ekként 
megindult gyűjtések, mint hall­
juk, szélesebb körre lerjednek az 
elhunyt barátai, ismerősei és Iá­
iul ványai között. Az adományo­
kat a rcf. főgimnázium iqazgaló- 
xáqn fogadja és helyezi el s egy­
úttal hírlapikig is nyugtázza.

\ niIIZoliini bizottság illése. Dob- 
' ' een szabad királyi város múzeumi 

1 könyvtári felügyelő bizottsága 
kk'! szeptember 13-án. szerdán dél 
'km I órakor a Csokonai kor tér­

ben illést tart. melynek tárgyai 
’ - 'net, : Igazgatók időszaki jelen 

A múzeum és a közmüvetö- 
'- - könyvtár 102.!. évi köllségclő- 

1 .uívzata Simonyi Ernő volt or 
'('"’evűlésj képviselő budapesti sir 

i:ll,í|k elhelyezése tárgyában véle 
"■nymonilás. kigvéli folyó ügyek.

anmyhtilln kiadásának évfor- 
<1 itI'>j;,. Székesfehérvárról jelentik :
■' városi tanács foglalkozott az 
unnyliulla évfordulójának megün­
neplésével es úgy határozott hogy 
"untán a kormány is képviselteti 
""múl az ünnepségeken, azt szepl.

•I ke he veit október l én I irt- 
■' ' meg Elhatározták azi is. hogy 
' alkalomból a Esueson-hegv mel-

II , And láss v -gyepen emléktáli- lÄ> állítanak fel. '

A tegnapi lóvásáron a felhajtás 
közepes, a vásár irányzata lanyha 
volt. Kereslet nincs.

.lold) minőségű lovat fit) 80,000 
kor.-ért, középminőségü lovat 85 
- 45.000 koronáért lehetett venni; 
a silányabb lovak ara különböző 

j volt.
A szarvasmarha-piacon a fel­

hajtás nagy volt, de kereslet esak 
a jó vágómarha és jó fejőstehén

A debreczeni reformálus tftiiitó- 
képzö intézel az 1919—22. években. 
Rövid tömör leírásban számol tje 
dr. Veress István igazgató a debre­
ceni református tanítóképző intézet 
három évi működéséről. Leírja azo­
kat a nehézségeket, melyeket az in­
tézetnek a forradalom utáni időkben 
át kellett élni. Most az oláh meg­
szállás, majd a tüzelő anyag hiánya 
akadályozta a tanítás folytonossá­
gát. A magyar csapatok bevonulása 
aj életet lehelt ,a kollégium életébe 
is. Azóta az intézel fejlődik. Ámbár 
a nyomasztó gazdasági helyzet a kép 
zöt, melyei löt eg szegény tanulók 
látogatnak, nagyon próbára tette. — 
•Sok szegény növendéket elragadott a 
további tanulástól. Így a létszám­
csökkenés konstatálható. Nagy ese­
mény volt az intézet életében fenn­
állásának 50 éves jubileuma, me­
lyet méltón ünnepelt meg a képző.
A képző intézet reformja még min­
dig nincsen keresztül vive, még 
mm dg 4—0 évfolyam között lebeg. 
Ez a bizonytalanság az intézel fejlő­
désére határozotan káros. Az igaz­
gató még a tanári karban beállott 
változásokról szól és a jobb jövő 

I reményében útra bocsátja a kiizdel 
tncs bárom év történetéi.

Eltévedt fináncok. A napokban 
Záhonynál két cseh finánc jött át 
magyar területre, akiket á ma­
gyar vámőrük átadtak a ludár- 
rendőrségnek. A ha tárrendőrség 
a két cseh fináncot átkisérle a 
debreczeni kerületi rendőrfőkapi­
tányságra. Itt kihallgatásukról 
jegyzőkönyvet vetlek fel, majd a 
rendőrség intézkedett, hogy az el­
tévedt cseh fináncok megfelelő ki­
séret mellett Budapestre száIktas­
sanak, hogy olt átadják őket a 
cseh konzulátusnak.

Napsugár“ vagynimontőnek f. 
szeptember bú 18-án kezdődő árve­
résére legutolsó beadási nap 1 l-ikc. 
Piac-utca 1U. Telefon 10—10.

Megfizethetetlen a város tenyéssz 
lóállománya. A város tulajdonát 

I képezéí lóállomány megvizsgálá- 
I sara kiküldött bizottság megte­

kintette az epreskerti 25 darab 
tedezőmént és a Hortobágyon 
levő teiiyészménesl, amelyben -II 
anyakanca, 21 kancacsikó, 18 
ménesikó és 22 szopósesikó van. A 
fedezőméneket a bizottság rossz 
állapotban találta, mert állami 
bérméneket már évek óla nem 
adott a kincstár s igy az ivadéko­
kon ez meglátszik. A hortobágyi 
kanca ménes azonban nagyon szép 
és megállapítást nyeri, hogy majd 
nem páratlan az országban. Az 
utóbbi évek rossz legelőjének, a 
rossz és szűk takarmányozásnak 
hatása meglátszik ugyan itt is, de 
ennek dacára oly egyellek van­
nak itt. amelyeket ma nem is le­
helne pénzért adni s pénzzel ér­
tékelni. A Icnvészménes rendkí­
vül nagy gazdasági jelentőségű, 
meri ez biztosi ( ja a fjazdaközön- 
ség lóállományának fejlesztéséi. A 
bizottság értékelve e nagyfon- 
losságot, a legbehntóhl) vizsgála­
tot tartja, hétfőn ismét kimegy a 
ménesekhez s azután megteszi je­
lentését és javaslatait a tanácshoz.

.....,l1 volt. A vidéki kereskedők
csak növendék-marhákat vettek. 
Mintegy harminc darabol szedlek 
össze.

A fejőstehén ára 35,000 és 70 
ezer korona közt váltakozott. A 
\ a gomarha árak a következők vol 
ak: .Jobb minőségű 80—90 kor. 

közepes minőségű 70—80 korona- 
szojióshorju 110-120 korona. Az 
árakban esés mulalkozotl.

A C'sokoiiai-szinház felsegitóso. A 
városi tanács tegnap küldte el a fel­
in.tol a bet ügy miniszterhez, amely- 
nen a négyszeresre felemelt tűzoltói 
es rendőri ügyeleti dijak mérséklé­
sei kéri, mert azok vidéken igen 
magasak. Egyben felterjesztést in­
tézeti a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez, amelytől azt kérte, 
hogy a Csokonai-szinház államsegé­
lyét, amely tavaly 150,000 korona 
volt a súlyosabb viszonyokra és a 

I színház válságos helyzetére tekin- 
i teltet tetemesen emelje föl.

Jótékony adomány, A pilicér-sza- 
natórium-alapra Vékony Lati ka el­
hunyta alkalmából koszovumegvál- 
Lis címen adakoztak : (iambrinus 
elterem személyzete 000 kor.. Mu- 
raközy Kálmán m 200 korona, Ring 
■lenti ur 200 korona. A debreczeni 
pincér-csoport ezúton mond köszö­
netét a nemes adományokért s a 
lenti összeget rendeltetési helyére 
juttatja.

Nincs megegyezés a nőiszabó- 
iparban. Tegnap délelőtt volt az 
iparügyosztályon az első békéltető 
tárgyalás a nőiszabó-iparban elő­
állott bérmozgalom ügyében. — A 
munkások 100 százalékos emelést 
kértek, de a munkaadók semmi 
áron sem hajlandók ilyen nagy 
emelést adni. A munkások a tár­
gyalás íolyariián hajlandóknak 
mutatkoztak 80 százalékos eme­
lésre is. A megegyezés még sem 
jöhetett létre, mert a munkaadók 
a szakosztályuktól nem voltak fel 
hatalmazva nagyarányú béreme­
lésre. A munkások kérését a ina 
esti szakosztályi ülésen fogjál 
tárgyalni és a békéltető tárgyi 
sokat csütörtökön folytatják.
A tegnapi tárgyaláson a követ 
kezű hetibérekről volt szó : férfi 
munkás 4080 korona, önálló ka 
ha (varrónő 2784 korona, elsőren­
dű férfi- és női munkás 2256 kor., 
másodrendű férfi- és női munkás 
1824 korona.

A városi Zeneiskolában értesülő 
síink szerint már egy héten bétől 
megkezdődik a tanítás minden tan 
szakon. A mull évben megszervezett 
cimbalom tanszéken is tovább folyik 

I tanítás, nini lehetővé teszi most 
már a cimbalmon való magasabb ki 
képzést is.

Csillaghullás, A debreczeni kerii- 
'eli rendőr los a pilányság szeptember 
l-i rami'!a! és illetménnyel a debre- 
czen rendőrkapitányságnál Biró Gá 
bor 222: Pál tv Zsigmond XXXIY 
Kövi Dezső 287: Nagy Zsigmond 
152; Horváth József 2(13: Pap Gusz­
táv 205: Szűcs Imre 227; Tóth László 
70: Silye József 1(1(1; Soma Lajos 
262: Varga József 119: Kerek 1st 
ván í 18; Makó Lajos 157; Szabó 1 
Károly 110; Bari János 355: Deák 
István 358; Endredi Sándor 218; 
Kiss Itt. Lajos 30; Kozák László 
101; Mészáros Benjámin -128: Nagy 
József 133. Szarvas Imre 231; Bilá­
gy i Bornál Itt; Szemén István 120: 
Szathmáii János 171: Szuromi Ist­
ván 117; Szőllősi Lajos 121; Vnssi 
János 189. szánni próbaidős rend 
őröket ideiglenes minőségű rend­
őrökké kinevezte.

Remény“ vngyonmvntő árverés 
holnap csütörtökön 3 órától Piac 
utca 85.

állandó nagy választék
és legolcsóbb árak

Feidheim és Weis:*
síOfiT.tóáiüháTábara Plaex-iitca 73Mk szám,,

Halálozás. Kaptuk a következő 
! gyászjelentést : Mélységes fájdalom­

tól lesújtottál!, de Isten akaratán 
megnyugodva tudatjuk, hogy felejt 
bélelten jó gyermekünk, testvérünk, 
unokám, sógorunk és unoka öcsénk 
Buglyó Imre ifjú életének 19-ik évé­
ben hosszú, de türelemmel viselt be­
tegség után 1922 szeptember 11 én. 
délután 5 órakor csendesen elhunyt.. 
Kedves halottunk földi részeit 1922 
szeptember 13-án, délután 3 órakor 
fogjuk a Busi-ulca 5-ik számú hú 
zunktól, a református egyház szer 
tartása szerint, a Nagytemplomban 
tartandó ima után, a Kossuth-ulcai 
temetőben végső nyugalomra he 
lyezni. Végtiszlcsségtételére roko­
nainkat, barátainkat, jó ismerősein 
kel fájdalmas szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1922 szeptember hó 12. 
Áldás és béke lengjen sokat szenve­
dett porai felett! Bánatos szülei : 
id. Buglyó Ferenc és neje Pitik Ka­
talin. Testvérei : ifj. Buglyó Ferenc 
nejével L aj tor Katiczával és gyer­
mekeivel; Buglyó Péter nejével Ba- 
kóczy Juliskával és kis fiók; Ma­
riska, Zsuzsika, Kalicza és Józsika. 
Nagymamája : özv. Pitik BaJázsm- 
Takács Mária . Sógora : Bakóczy 
István gyermekeivel. Nagybátyja) és 
nagynénje! : Buglyó János nejével 
Szarvas Máriával és gyermekeivel; 
Buglyó Boriska férjével Szarvas Fe­
renccel (úgy is mint keresztszülők) 
és gyermekeivel; Buglyó József ne­
jével Juhász Zsuzsáiméval és gyer­
mekeivel; Buglyó Imre nejével Mol­
nár Zsuzsannával és gyermekeivel. 
Számos közeli és távoli rokonok ne­
vében is. A temetést Csurlca Kegye­
let temetkezési intézete rendezi, 
Kossuth-utca 8.

Német nyelven kaphatók II.
Fourths Mahler összes könyvei a 
Méliusz könyvkereskedésben.

Folynak a razziák. A rendőrség 
tegnap is folytatta azokat a megkez­
deti razziákat, melyeket a drágaság 
letörése érdekében néhány nappal 
ezelőtt indított. Így tegnap délelőtt 
a Csapó-utcai piacról előállítóiak a 
rendőrségre Bacsó Andrásáé Tócós- 
ker, Acél-utcai lakost, aki a tojás 
darabját a Ki—17 koronás piaci ár 
helyett 20 koronáért árusította. A 
Bacsódénál talált 8 tojást a rendőr­
ség lefoglalta s Ki koronás árban 
áruba bocsátotta. — Ugyancsak elő­
állították u rendőrségen Sz. M. fiatal 
korú leányt, aki a Nagytemplom 
előtti gyümölcs piacon a veres- 
szilvát Ki—18 korona helyett 30 ko­
ronáért árusította. A nála talált 
szilvát szintén lefoglalták és piaci 
árban elárusították.' A rendőrség 
mindkettőjük eilen árdrágító vissza­
élés vétsége miatt eljárást lelt fo­
lyamatba. A hatóságnak különben 
az is tudomására jutott, hogy kóló 
nősen a Frank kávé ára, továbbá a 
bcsúzoll szalonna ára hirtelen igen 
magasra szökött fel. Most az egyes 
közegek csupán puhatolóznak, niert 
a hatóságok meglepetésszerüleg kí­
vánnak lecsapni, akik minden igaz 
ok nélkül igyekeznek az árakat fel 
hajszolni. Kilátás van arra is, hogv 
a termelők ellen is nagy razziákat 
fognak indítani, mert a hatóságok 
körében az a vélemény alakult ki. 
hogy a termelő is ugyanolyan bűnös 
ha például vissza maradt árut ad el 
tavalyihoz képest magasabb áron.

Tolvaj napszámos. Hetekkel ez­
előtt a derecskéi Apolló-mozi igaz­
gatósága feljelentést leli az oltani 
rendőrségen, hogy a mozi gépének 
objektiv lencséjét ismeretlen lettesek 
ellopták. A derecske! csendőrség 
erélyes nyomozási indított ebben az 
ügyben, azonban semmi eredményt 
nem tudlak felmutatni. Időközben a 
debreczeni államrendőrség is érte­
sült erről a lopásról és kiderítette, 
hogy a mozigép objektiv lenes,
Petrik József József királyi herceg 
utcai lakos lopta el, aki korábban a 
derecskéi Apolló mozi szolgálatá­
ban volt. A rendőrség Petrik Józse­
fet, akiről kiderült, hogy lopásért 
már egy Ízben büntetve volt. előzetes 
letartóztatásba helyezte.

Kivégeztek egy négyszeres gyil­
kost. Békésgyuláról jelentik : Krisz. 
ties Indies 36 éves szerb hadifoglyot 
gyilkosság miatt kötél általi halálra 
ítélték. Az ítéletet ma reggel 6 óra­
kor hajtották végre a békésgyutai 
törvényszék udvarán. Kriszlies az 
utolsó éjszaka négy gyilkosságot is 
mer) lm és megnevezte gyilkos t&r- 
•al is. Buzies Domain személyében.
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EaYETÉRTEs

Felborult kocsi. A Hollander 
Adolf lemtéséről jöttek egy kocsin 
Farkas László keresk. ügynök, 
Sándor Ármin ékszerész, Fehér A. 
részvénytársasági ügynök és Bach 
terménykereskedő. A vasúti hid 
lejáratánál a kocsis véletlenül ne­
ki haj tolt egy villany-oszlopnak s 
a kocsi felborult. A benn ülők 
mind kiestek s Farkas Lászlóra 
a kocsi is ráesett, ugv, hogy a 
jobb lábán jelentős zuzódásokat 
szenvedett. Lakásán ápolják.

Meglopták. Varga Sándor nap­
számos Kishcgyesi-ut 30. szánt alatti 
lakos tegnap feljelentést telt a rend­
őrségen, hogy ismeretlen tettesek 
lávolléte alatt bezárt lakásából 5 
ezer korona értékű óráját ellopták. 
A rendőrség nyomozást indított.

SZÍNHÁZ
Heti ni Jenő pőre a debreezeni bí­

róság előtt. A napokban, mint érte­
sülünk. 1 leltei Jenő volt debreezeni 
színigazgató egyik pőre szerepelt a 
debreezeni bíróság előtt. Holtai Je­
nőnek ugyanis a debreceni szinigaz- 
gatása idejéből differenciái támad­
tak az Országos Szinészegyesülel 
nyugdíjintézetével s ebből lett a pór. 
Á tanuk meg is jelentek a bíróság 
eilött, ám maga Hella! Jenő nem ér­
kezett meg. Ilii- szerint jelenleg kül­
földön tartózkodik s így a tárgya­
lási nem is tudták megtartani. El 
kellett napolni. Holtai Jenő tagad­
hatatlanul eleven s nívós színházi 
életet teremtett Dcbreczenbcn a há­
ború alatt, meg is nyerte a közönsé­
get. Utolsó szezonjában azonban tel­
jesen kicsúszott itt a lába alól a biz­
tosnak hitt talaj. Heltai Jenő ugyan­
is ekkor egy elvakult, önkényes 
színházi politika terére lépett. Azzal 
kezdődött ez, hogy magas helyár­
emelési akart ki forszírozni a város­
tól. Azt gondolta, hogy egy még vi­
rágzóbb színházi konjunktúra követ­
kezik s ezt fenékig ki akarta hasz­
nálni. A város azonban nem akart 
belemenni a kívánt helyáremelésbe. 
Heltai eleinte azzal fenyegetőzött, 
hogy akkor meg sem nyitja a szín­
házat, mikor azonban látta, hogy 
igy nem megy : más trükkhöz folya­
modott. Felajánlott a városnak 
százötvenezer korona évi bért a 
színházért, csakhogy a helyárak 
megállapításánál szabad kezet kap­
jon. A város ezt az ölébe hullott 
pénzt természetesen nem utasíthatta 
el. Holtait komoly színházi emberek 
figyelmeztették, hogy ezzd az erő­
szakos taktikázással árt a színé­
szetnek. de magának sem használ, s 
igy sajnálatukra, a legjobb indulat 
mellett távoltartották magukat szín­
házától, mert nem azonosíthatták el­
járásával semmiképen sem magu­
kat, nem vállalhatták érte a felelős­
séget és ódiumot. Heltai még ezeket 
is presszionálni akarta mindenféle 
intrikákkal és áskálódással. de ered 
ménytelenül. Ez sem józanitotta ki 
tévedéseiből : Ileltai elbizakodottan 
ment tovább a maga utján, amelyen 
egyre kevesebben és kevesebben kő- 1 
vették. Az első csalódás ott érte. 
hogy a várt színházi konjunktúra 
nehezen indult. Szeptemberben üres 
házai voltak. Erre gondolt Ileltai 
még nagyobbat és merészebbet ab­
ban a Iliiben, hogy ő mindent ke­
ié.sztülvisz. Azon mesterkedett, hogy 
a százötvenezer koronás bért en­
gedje el a város. Ez a taktikázása 
azonban már nem sikerült. Magára 
hagyottat! kapkodott ide-oda s még 
kuszáltabb lett a helyzet körülötte, 
ninety aztán meg is fojtotta a kétség­
kívül sok szép művészeti eredményt 
felmutató debreezeni direkcióját. — 
Azóta Holtai maga is belátta! hogy 
mindent elsősorban a saját hibáinak 
köszönhet, ezeknek az áldozata lett. 
Mem is maradt meg neki jóformán 
más mint ez a keserű tapasztalat, 
meg sok-sok pór, amely még mindig 
nem fogyott el. Egy. ime. vissza­

ér i debreezeni bíróság elé 
is. amely most külföldről idézi meg.
' '«szintié,z mozgó : Ifélév napin. 

Szerdáin \merikai filmdráma' 4 
felvonásban, Hurlpszkek Vili szn- 
nafónumbnn es (íróiig kapitány az 
őserdőben.

Péntektől : Ilona t
Jön : Anyák, vigyázzatok leányai­tokra !

A belügyminiszter 
; Zalaegerszegen.
j Budapest, szept. 12. ltakovszkv 
í Iván belügyminiszter, Nádossv 1. 
i ( rszágos főkapitány társaságában 
I nia este Xalager,szegre utazott, az 

■:llani mle;náló-tabor meglelő: - 
tésér. (Mit)

° '-»sí y*»

Véres bányásztüntetés 
Felsősziléziában.

Berlin, szeptember 12. (Wolff.) A 
Tagblatl jelentése szerint a felső- 
sziléziai Bismarck kohóban tegnap 
véres őszeid közé s támadt a bányá­
szok és lengyel katonák között. A 
kohó munkássága a bányaigazgató 
villája előtt tüntetett az ellen, hogy 
bérét lengyel pénzben fizessék ki és 
az igazgatót súlyosan bántalmaz­
ták. A segítségül hívott rendőrséget 
a tömeg lefegyverezte. Erre gyalog 
osztag vonali ki, amelyet a tömeg 
kődobálásokknl fogadott. A katona­
ság géppuska tűzzel válaszolt. 8 mun 
kas és egy rendő.rlisztviselö maradt 
holtan a helyszínén. — Egy csomó 
munkás kisebb-nagyobb sebeket ka­
pott. A kohó munkája teljesen szü­
netel.

A DEAC játékosai ma délután 
nagy tréninget tartanak.

A Bt SE—KIESE mérkőzés ered­
ménye 11 : (I (15:0). Heves mérkőzés 
folyamán kitűnt a BUSE jó techni­
kájú csapatával. Erélyes biró volt 
Tamássy László.

t)EAV KSE mérkőzés lesz az 
ügetőtéri pályán vasárnap. A kél 
csapat találkozása igen érdekes 
mérkőzést Ígér. A nagyerdei pá­
lyán DTE—DMTK fog mérkőzni. A 
DTE kemény küzdelmet fog vívni a 
DMTK csapatával.

|í| KÖZGAZDASÁG ||!

A kamara felhívja a kereskedő 
világ figyelmét az Eggeri i Cseh­
ország) kereskedelmi és iparkama­
rának Karlsbadban levő minta kiál­
lítására. Nincsen olyan iparcikk, a 
mely ezen a kiállításon képviselve 
nem volna.

Borélesztö hasznain a. A mező­
gazdasági kamara értesíti a szőlő 
és bortermelő közönséget a „Szőlő 
és borgazdasági kísérleti állomás" 
(Budapest, Debrői-ut 15. sz») bor- 
élesztőinek forgalomba hozataláról, 
ez elősegíti, gyorsabbá teszi a bor 
erjedését, fejlődését, érését, fejleszti 
zamatosságát. A szőlősgazdák vo 
natkozó kíséretei mindezt már iga­
zolják. Ez alapon a kamatra is a jani- 
i I az érdekelt gazdaközönségnek. 
Megrendelésnél közlendők pontosan 
1. Név és cim. 2. Milyen fajtájú és 
mennyi mustot óhajt beoltani. 3. 
Boltiad e a szőlő, kénezi-e a mustot, 
milyen a várható cukortartalom. 1 
Mikor le-z n szüret, szüret előtt leg 
alább három héttel rendelendő meg. 
ami adagonként 200 korona, minden 
szállító üvegért UK) korona betét.
Ha utóbbit vevő november 25-ig 
visszaküldi, a 100 koronát vissza­
kapja.

IPAROSOK ÜGYEI
1,11 «j«i» 11—

A női szabó 
hogy szerdán

iparosokat felkérem.
csín IY> 1 7 nr I Lnnuyv s/.i-i uhu este fél 7 órakor az 

ipartestület helyiségében múlhatni 
tanul jelenjenek meg. Tárgy : A 
munkások bérmozgalma Darvas, 
szakosztályi elnök.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
OR. SZATAI FERENC.

KIADJA:
Ubreeze* íz. klr. váró» ét a Tiszántúlt
’ ' r 1 ih<7k*rdl*t X J'vnvomdsv4ll»M»
Dcbrcczcn város és a Tiszántúli rcf.

a H
Faárverés.

IMa, szerdán délután 1 óra­
kor, a Városi faraktárban 
I (Eprcskcrt), különböző mi- 
í nőségü elkobzott faanyag 

!i nyilvános árverésen eladalik.
Erdőgazdaság.

1922 szeptember 13.

BJIJ ininminB

ELŐFI STÉSEKET elfogad a 
kiadóhiv: ti egész nap a hivata­
los órák alatt.

A nagyerdői fürdőhöz

fütő Kerestetik
SBMHnHnaranssHNB

Jelentkezhetni a gépésznél.

11 Corvinja“
Általános Biztosító Részv. Társ.
11145 óta fennálló Düsseldorfi 
Általános Biztosító Itt. alapítása.

fiszántullveKérügynökség
Debreczen, Csapó-utca 19. sz. 

Tclcfonszám 560.
Elsőrangú biztonságot nyújtó 
érdekközösségi összeköttetések, 
élet-, aggkori- s gyermekbizto- 
sitások, orvosi vizsgálat nélkül 
is, továbbá tüzkárbetöréses lo­
pás elleni és szállt tmány-bizlo- 

sitások. Karteten kívül.
Olcsó dijak, modern felté­
telek, gyors kárlebonyolltás. 
Helyi képviselők, üzletszerzők és 
szervező t szív selök igen ked­
vező feltételek mellett a tiszán­
túli vármegyékben mindenütt 

alkalmaztatnak.
IBI

APROHIRDETESEK
Apróhirdetések dija hétköznapokon 10 szóig 30 korona, minden további y'TVTx 

ávAv'á szó 3 korona. Vasárnap 10 szóig 40 korona, minden további szó Ajäi» t 
t Áyr* i 4 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. vaMATy
xÖXx Telefonszám : 4. Telefonszám : 4. xgöx

^Levelezés

Házasság céljából 
megismerkedne 37 éves 
kér, vallásu nőtlen 
gazdatiszt 25—35 év­
körüli job!) családból 
való házias nővel, Le­
het gyermektelen öz­
vegy is. Csakis komoly 
név és címmel ellátott 
levelek vétetnek figye­
lembe, amik kívánatra 
vissza is küldetnek. — 
„Október“ jeligére ki­
adóba. 3971

«r ts «3- «r «g

Ajánlat
Államtudomány!

szigorlatra előkészít, 
tankönyvet kölcsön ad 
Cim a kiadóban. 3958

1‘olgárlsták.
elemisták tanítását ju­
tányosán vállalja oki. 
tanító. Cim a kiadó­
ban. 3946

Pannónia 
Auíogarage I

Vlae-utca 42.
Bérauto-fuvarozásl 
legjutúnyosabban 

vállal. Szolgálat 
éjjel-nappal.

Telefonszám 2!)!).

Mérésiét

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron — 
Steiner Mihály, Hatvan 
utca 2. sz. I. cm.

Kocsis
fizetéssel, lakással, fű­
téssel és világítással fel­
vétetik. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Káposzta
szép fehér, petrezselyem 
murokrépa, hagyma 
előjegyezhető József 
király herceg-utca 14. 
szám alatt, 3967

llurtlója vitást
vállal Asztalos István 
hordógyártási telepe, 
Boldogfalva-utca 3. sz.

3968

KORONA kenyérgyár
211. sz. árjegyzéke 

1022. szept. 13
Fehér kenyér 92 
Közép kenyér 78 
Harn a kenyér 68 
Kifli 5-50
Zsemle 5'50 
Zsemlemorzsa 150

Majoros
vagy lakó idősebb em­
bert keresek Debreczen 
melletti tanyára fel­
vigyázóul. Bcthlcn-u. 
43. ______ 3965

Elveszett
csütörtökön, folyó hó 
7-én barna német vizsla 
Muci nevű. Megtaláló 
jutalmat kap Wesse­
lényi tér 12, fatelep.— 

3963

Aranyat,
Brilllínsat,
Ezüstöt,
Hamlstogehat
legmagasabb 
árban veszek

Schiffman ékszerész
Pise-u. 87. FrohuerépOlit
^i&r --

Kifutó fin
jó fizetéssel felvétetik 
Kupfer Ignác liszl nagy- 
kereskedésében, Bádo­
gos-utca. 3956

Kifutó
fiú

felvétetik
a

kiadóhivatalban.

Eladó
egy igen szép emeletes 
Piac-utcai ház. Cim a 
kiadóban. 3589

Eladó
szőllőtörköly vagy cef­
rének 300 és 130 lite­
res hordó, ócska asztal, 
ócska gyermekkocsi,— 
gerlének kalicka. Ispo- 
taly-utca 15.

Árva gyerekek
felvétetnek ruha és 

esetleg dija-koszttal 
zással. 
21. sz.

Eri. Csillng-u.
3965

egyházkor, könyvnyomda-vállalata

(iéplukntos
felvétetik éves fizetés­
sel, gépjavítást kifo­
gástalanul tudnia kell, 
lehetőleg kis családdal. 
Fi-elés megjelöléssel pá­
lyázat okt. 1-ig. Densy 
László Nagyiéin. Kő­
műves is felvétetik. — 
________________ 3970

11 frlapelárusit óknak
megbízható emberek és 
asszonyok felvétetnek. 
Jelentkezhetni egész 
ua]> a kiadóhivatalban.

:»0‘>7

Burgonya
4 és fél mázsa eladó. 
Károly Ferenc József­
ül 7. sz. alatt. 3062

TARR MIHÁLY
Általános ügynökségi iroda,
Piac-utca 56. színi.
Ajtó-Utca 20. sz. sarokház 3 
üzlethelyiséggel, ár 2,600,000 
K. Sámsoni sorompó mellett 
11. sz. alatt vendéglő fűszer- 
üzlettel, trafikkal, szöllö és 
gyümölcsös. Ár : 3,000,000 K. 
Közeljövő faluban 1 négy 
kőre és hengerre járó épüle­
tekkel, lakosztályokkal. Ár 
3,500,000 K. A városban 2 
szobás lakás bútorral és egy
üzlethelyiség berendezéssel.
áruval, hoz á 1725 négyszög­
ül szöllö terméssel, edények­
kel 1 500,000 korona. 00 hold 
bérlet fekete föld holdanként 
másfél mázsa búza és 0 hold 
föld a Paczon, jó aljas, barna 

termő. Ezek eladók.

Eladó
boros hordók minden 
nagyságban. Porosztay- 
ut 10. Telefon 273. — 

3965
Eladó

1 darab Vohanko-félc 
nyersolajamtól' 12-fis 
szekere» felszerelve. — 
Értekezni lehet a tu­
lajdonossal I I-böször- 
ményben, 1326. szám 
alatt. Rá ez Sándor ma­
lom tulajdonosnál. 3964
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